



ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಮೊಗೇರ ಸಮುದಾಯ

ಡಾ.ಆರ್.ಚಂದ್ರಶೇಖರ್

ಡಾ.ಆರ್.ಚಂದ್ರಶೇಖರ್
ಅತಿಥಿ ಉಪನ್ಯಾಸಕರು
ಮಾನವಶಾಸ್ತ್ರ ಅಧ್ಯಯನ ವಿಭಾಗ
ಮಾನಸ ಗಂಗೋತ್ರಿ, ಮೈಸೂರು

ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಮೊಗೇರ ಸಮುದಾಯದ ಬಗ್ಗೆ ಬ್ರಿಟೀಷ್ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ಮಾನವ ಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞರು ಬಹಳ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾಗಿ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ. ಬಾಂಬೆ ಗೆಜೆಟಿಯರ್‌ನಲ್ಲಿ ಬರೆದಿರುವ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ ಲೇಖನದಲ್ಲಿ ಈ ಜನರ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಲಕ್ಷಣಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ (ಪುಟ - 312-313) ಇವರ ಮುಖ್ಯವಾದ ಕಸುಬು ಮೀನುಗಾರಿಕೆಯಾಗಿದ್ದು, ಇವರು ತಮ್ಮ ಉಡುಗೆ ತೊಡುಗೆಗಳಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಆಚಾರಗಳಲ್ಲಿ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರನ್ನು ಅನುಕರಣೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದನ್ನು ಬ್ರಿಟೀಷ್ ಲೇಖಕರು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿರುತ್ತಾರೆ.

ಸರ್ಕಾರವು ಪ್ರಕಟಿಸಿರುವ ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲಾ ಗೆಜೆಟಿಯರ್‌ನಲ್ಲಿ ಡಾ. ಸೂರ್ಯನಾಥ ಕಾಮತರು ಮೊಗೇರ ಜಾತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಒಂದು ಟಿಪ್ಪಣಿಯನ್ನು ನೀಡಿರುತ್ತಾರೆ. ಮಾನವ ಶಾಸ್ತ್ರ ಸರ್ವೇಕ್ಷಣ ಸಂಸ್ಥೆಯವರು (ASI) 1998 ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸಿದ “ಭಾರತದ ಸಮುದಾಯಗಳು” ಎಂಬ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಮೊಗೇರ ಬಗ್ಗೆ ಯಾವುದೇ ಲೇಖನವಿಲ್ಲ.

ಮೊಗೇರ ಜನ ಸಮುದಾಯವು ವಾಸಿಸುವ ಹೆಸರುಗಳು ಇಂತಿವೆ - ಬೈಂದೂರು, ಶೀರೂರು, ಬಟ್ಟಳ, ಹಳವೆ ಗದ್ದೆ, ಹಳವೆ ಕೋಡಿ, ಮುರ್ಡೇಶ್ವರ, ಹೊನ್ನಾವರ, ಮುಂತಾದ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಕಂಡು ಬರುತ್ತಾರೆ. ಇವರು ಮೀನುಗಾರರಾಗಿದ್ದು ಇವರ ವಾಸ ಸ್ಥಳಗಳು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಸಮುದ್ರ ತೀರದಲ್ಲಿದೆ. ಮೊಗೇರರಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬರುವ ಸಾಮಾನ್ಯ ಉಪನಾಮಗಳು ಹೀಗಿವೆ -

ಮೋಗೇರ್, ಕರ್ತಿಯೆ, ವೈದ್ಯ, ಆದಿಮನೆ, ತಾರೀ ಮನೆ, ಹೊಳೆ ಗದ್ದೆ, ಗಂಗೋಳಿ, ಉಡದಂಗಿ, ಇತ್ಯಾದಿಗಳಾಗಿವೆ.

ಮೋಗೇರರ ಜನ ಸಂಖ್ಯೆ ಬಗ್ಗೆ ಯಾವುದೇ ಖಚಿತ ಮಾಹಿತಿ ದೊರೆತಿಲ್ಲ. ಹಾವನೂರ ಆಯೋಗದ ವರದಿಯಲ್ಲಿ (ಅಧ್ಯಾಯ - II) ತಿಳಿಸಿರುವಂತೆ ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜನಸಂಖ್ಯೆಯು 1972 ರಲ್ಲಿ 8585 ಇದ್ದಿರಬಹುದೆಂದು ಅಂದಾಜು ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಇವರ ಮಾತೃ ಬಾಷೆ ಕನ್ನಡವಾಗಿದೆ. ಕೆಲವರು ಕೊಂಕಣಿ ಬಾಷೆಯನ್ನು ಮಾತನಾಡಬಲ್ಲರು. ಇತರ ಮೀನುಗಾರ ಜಾತಿಗಳಾದ ಖಾರ್ವಿ ಮತ್ತು ಹರಿಕಾಂತ ಜಾತಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಅವರಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಪರ್ಕವಿದೆ.

ಮೋಗೇರ ಸಮಾಜವು ಬಂದುತ್ತದ ಆಧಾರವಿರುವ ಹಲವು ಬಳಿ (clans) ಗಳಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿದೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯವಾದ ಬಳಿಗಳು ಈ ರೀತಿ ಇವೆ. ಹಾಲು ಬಳಿ, ತೋಳಾರ್ ಬಳಿ, ಚಿಂದಿ ಬಳಿ, ಶೆಟ್ಟಿ ಬಳಿ ಮತ್ತು ಸಾಲಿಯಾನ್ ಬಳಿ, ವಿವಾಹ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸುವಾಗ ಬಳಿಗಳನ್ನು ನೋಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಒಂದೇ ಬಳಿಗೆ ಸೇರಿದ ಹೆಣ್ಣು ಮತ್ತು ಗಂಡು ವಿವಾಹವಾಗುವಂತಿಲ್ಲ.

ಮೇಲೆ ತಿಳಿಸಿರುವಂತೆ ವಿವಾಹಕ್ಕೆ ಗಂಡು ಮತ್ತು ಹೆಣ್ಣಿನ ಆಯ್ಕೆಯು ಅವರ ಬಳಿಗಳ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ನಡೆಯುತ್ತದೆ. ಒಂದೇ ಬಳಿಗೆ ಸೇರಿದವರೆಲ್ಲರೂ ಸಹೋದರ, ಸಹೋದರಿಯರಿದ್ದಂತೆ. ವೈವಾಹಿಕ ಸಂಬಂಧಗಳು ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡದ ಮೋಗೇರರೊಡನೆ ಸೀಮಿತವಾಗಿದೆ. ಉಡುಪಿ ಮತ್ತು ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಮೋಗೇರರ ಜೊತೆಗೆ ಯಾವುದೇ ವೈವಾಹಿಕ ಸಂಬಂಧಗಳು ಕಂಡು ಬರುವುದಿಲ್ಲ. ತಾಳಿ ಮತ್ತು ಹಣೆಯ ಮೇಲಿನ ಕುಂಕುಮ ಹೆಂಗಸಿನ ವೈವಾಹಿಕ ಸ್ಥಾನದ ಸಂಕೇತಗಳಾಗಿವೆ. ಆದರೆ ಇತ್ತೀಚಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ವಿವಾಹಗಳನ್ನು ದೇವಸ್ಥಾನ ಮತ್ತು ಕಲ್ಯಾಣ ಮಂಟಪಗಳಲ್ಲಿ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಬ್ರಾಹ್ಮಣ ಪುರೋಹಿತರು ವಿವಾಹದ ವಿಧಿಗಳನ್ನು ನೆರವೇರಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಪರಾಮರ್ಶನ ಗ್ರಂಥಗಳು

1. ಪುಣಚಿತ್ತಾಯ ವೆಂಕಟರಾಜು (1993) : 'ಮೊಗವೀರರ ಸಂಸ್ಕೃತಿ'ಪ್ರಕಾಶಕರು : ಕರ್ನಾಟಕ ಸಾಹಿತ್ಯ ಅಕಾಡೆಮಿ, ಬೆಂಗಳೂರು.
2. ಕೌಡ್ರಾಡಿ, ಅಭಯಕುಮಾರ್ (1997):ಮುಗೇರರು: ಜನಾಂಗ, ಜಾನಪದ ಅಧ್ಯಯನ ಪ್ರಕಾಶಕರು: ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರು, ಕರ್ನಾಟಕ ತುಳು ಸಾಹಿತ್ಯ ಅಕಾಡೆಮಿ, ಮಂಗಳೂರು.
3. Kamath. S.V. (1985) : Uttar Kannada Districts, Karnataka State Gazetteer.
4. Thurston.E.(1909,1975): Castes and Tribes Southern India, Delhi, Cosmos Publication.
5. Singh. K.S. (1998) :India's communities(Vol. H.M.) Delhi,Oxford University Press.